
智行理财网
小型微利企业的判定标准是什么（小型微利企业的判定标准是什么2022）

近年来，社会方方面面都在助力小微企业发展，例如上半年《财政部
税务总局关于进一步实施小微企业所得税优惠政策的公告》（财政部 税务总局公告
2
02
2年
第13号
）中也进一步明
确：“2022年1月1日至2024年
12月31日期间，对小型微利企业年应纳税所得额
超过100万元但不超过300万元的部分，减按25%计入应纳税所得额，按20%的税
率缴纳企业所得税。”

那么，现行的企业所得税中针对小型微利企业有哪些优惠政策呢？又有哪些政策误
区需要大家留意？今天，我们就来了解一下：

申税小微
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一

小型微利企业定义

企业所得税法及其实施条例中，“小型微利企业”指的是符合税法规定条件的特定
企业，其特点不只体现在“小型”上，还要求“微利”，主要用于企业所得税优惠
政策方面。在进行企业所得税纳税申报时，一定要谨记税法上的“小型微利”四个
字，并按照企业所得税相关规定去判断是否符合条件。

目前“小型微利企业”是指从事国家非限制和禁止行业，且同时符合年度应纳税所
得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等三个条
件的企业。

从业人数，包括与企业建立劳动关系的职工人数和企业接受的劳务派遣用工人数。
所称从业人数和资产总额指标，应按企业全年的季度平均值确定。具体计算公式如
下：

季度平均值＝（季初值＋季末值）÷2

全年季度平均值＝全年各季度平均值之和÷4

年度中间开业或者终止经营活动的，以其实际经营期作为一个纳税年度确定上述相
关指标。

二

优惠政策汇总

2021年之后的企业所得税小型微利企业优惠政策具体如下：

小型微利企业所得税优惠政策

应税所得额 ≤100万元 100万元<所得额≤300万元
减按比例 12.50% 25%
适用税率 20% 20%
实际税负率 2.50% 5%
有效期限 2021年1月1日- 

2022年12月31日

2022年1月1日- 

2024年12月31日
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三

常见八大误区

误区一

现在通过填写纳税申报表相关内容，即可享受小型微利企业所得税减免政策，所以
不需要留存备查资料。

答：错误，需要留存备查资料。

根据《企业所得税优惠事项管理目录（2017年版）》（国家税务总局公告2018年
第23号附件）规定，小型微利企业享受优惠政策，需准备以下资料留存备查：（1
）所从事行业不属于限制和禁止行业的说明；（2）从业人数的情况；（3）资产总
额的情况。

误区二

工业企业和其他企业的小型微利企业标准不一样，要分别考虑

纠正：政策对资产总额和从业人数指标不再区分工业企业和其他企业。

工业企业和其他企业的小型微利企业标准是一样的，即年应纳税所得额上限都是30
0万元，资产总额上限都是5000万元，从业人数上限都是300人。

误区三

非居民企业也可以享受小型微利企业所得税优惠政策

纠正：不适用。

根据《国家税务总局关于非居民企业不享受小型微利企业所得税优惠政策问题的通
知》（国税函〔2008〕650号）规定，非居民企业不适用小型微利企业所得税优惠
政策。

误区四

视同独立纳税人缴税的二级分支机构也可以享受小型微利企业所得税减免政策
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纠正：不适用。

中华人民共和国企业所得税法
》第五十条第二款规定，“居民企业在中国境内设立不具有法人资格的营业机构的
，应当汇总计算并缴纳企业所得税。”由于分支机构不具有法人资格，其经营情况
应并入企业总机构，由企业总机构汇总计算应纳税款，并享受相关优惠政策。

误区五

个体工商户、个人独资企业、合伙企业也可以享受小型微利企业普惠性所得税减免
政策

纠正：不适用。

根据《中华人民共和国企业所得税法》第一条规定，“在中华人民共和国境内，企
业和其他取得收入的组织为企业所得税的纳税人”“个人独资企业、合伙企业不适
用本法”。因此，个体工商户、个人独资企业以及合伙企业不是企业所得税的纳税
义务人，也就不能享受小型微利企业普惠性所得税减免政策。

误区六

劳务派遣单位小型微利企业的从业人数含已派出人员

纠正：需视情况而定。

如果劳
务派遣用工人
数已经计入了用人单位的从
业人数，本着合理性原则，劳务派遣公司
可不再将劳务派出人员重复计入本公司的从业人数。

误区七

核定征收企业不能享受小型微利企业所得税优惠政策

纠正：可以享受。
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从2014年开始，符合规定条件的企业享受小型微利企业所得税优惠政策时，已经不
再受企业所得税征收方式的限定了，无论企业所得税实行查账征收方式还是核定征
收方式的企业，只要符合条件，均可以享受小型微利企业所得税优惠政策。

误区八

“应纳税所得额”等于“实际利润额”

纠正：两者不等同。

在企业所得税中，“实际利润额”与“应纳税所得额”有各自定义。

“应纳税所得额”是税收上的概念。《中华人民共和国企业所得税法》第五条规定
，“企业每一纳税年度的收入总额，减除不征税收入
、免税收入、各项扣除以及允许弥补的以前年度亏损后的余额，为应纳税所得额。
”因此，“应纳税所得额”主要在企业纳税申报时使用。

“实际利润额”是会计上的概念。《
中华人民共和国企业所得税法实施条例
》第一百二十八条规定，“企业根据企业所得税法
第五十四条规定分月或分季预缴企业所得税时，应当按照月度或者季度的实际利润
额预缴。”因此，“实际利润额”主要在按照实际利润额预缴的企业在预缴申报时
使用。

四

政策依据及内容

1.《财政部 税务总局关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》（财税〔201
9〕13号）第二条

2.《国家税务总局关于实施小型微利企业普惠性所得税减免政策有关问题的公告》
（2019年第2号）

3.《财政部 税务总局关于实施小微企业和个体工商户所得税优惠政策的公告》（20
21年第12号）

4.《国家税务总局关于落实支持小型微利企业和个体工商户发展所得税优惠政策有
关事项的公告》（2021年第8号）
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5.《财政部 税务总局关于进一步实施小微企业所得税优惠政策的公告》（财政部
税务总局公告2022年第13号）
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